

# Ленинское знамя

Год издания  
ХХIII

Орган Северо-Казахстанского Обкома КП(б)К, областного Совета Депутатов Трудящихся и Петропавловского Горкома КП(б)К.

№ 188 (6271).

11 августа 1942 г., вторник.

Цена 15 коп.

## НЕ ОТДАДИМ БРАТЬЕВ И СЕСТЕР НА ЛЮТУЮ СМЕРТЬ, НА ПОРУГАНИЕ!

Страшный, кровавый след тягается за гитлеровскими ордами, рвущимися в глубь советской страны. Огнем сжигаемых городов и сел, виселицами, растрелами советских людей, бесчеловечными пытками сопровождают фашистские звери каждый свой шаг по нашей земле.

Не только землю захватывают они, когда продвигаются вперед,—людей захватывают, мирных жителей, стариков, женщин, детей. Наших отцов и матерей, братьев и сестер, жен и детей фашисты разлучают с нами, разлучают с советской родиной, со всем, что им дорого, с чем связана их жизнь. Еще вчера свободные граждане, хозяева своей земли, своего завода, своего колхоза, они сегодня под ненавистной властью немцев, жертвы фашистской разнуданности и похоти, жертвы их волчьей злобы.

Пусть знает каждый боец Красной Армии, каждый командир, каждый политработник, что, отступая перед врагом, он оставляет на лютую смерть, на поругание, на рабство советских людей, своих соотечественников, своих родных. Для всех для них Красная Армия—родная армия, ей они доверили свою судьбу, ей они верят, в боязни ее они видят своих защитников и спасителей, видят тех, кто жизни своей не пощадит, чтобы спасти соотечественников, выручить их из злой беды, освободить от подлых немецких палачей, насильников, грабителей, убийц.

Советские люди непоколебимо верят, что все свои силы употребят Красная Армия на то, чтобы остановить врага, отбросить его, разгромить—и очистить советскую землю от фашистской погани, освободить советских людей от кошмара мучительной смерти и унизительного надругательства над человеческим достоинством, над честью.

Уже приходят к нам многочисленные вести о фашистских зверствах на Дону. Южнее Батайска, едва отошли части Красной Армии, фашистские мерзавцы согнали на минированное поле местных жителей—женщин, детей и стариков. Свыше 150 подорвались на минах.

Советские люди и в тяжкой немецкой неволе горды, преданы своему народу, своей советской родине. И за это беспощадно убивают их гитлеровцы, за это истребляют они советских людей. Фашистским мерзавцам нужны рабы. Они хотят пытками, подлейшими насилиями убить человека в советском гражданине, хотят отнять честь у советской девушки, превратить советских женщин в наложниц фашистских прогнивших распутников.

В некоторых деревнях близ Кастроного фашисты согнали всех молодых женщин и девушек, произвели им медицинский осмотр, посадили в грузовики и увезли в городские публичные дома для солдат.

Слышишь ли ты это, боец Красной Армии? Твоя сестра, твоя мать призывают тебя к защите и к мести. Помни: перед тобой немец, который убил старика,—такого, как твой отец, изнасиловал девушку,—такую, как твоя сестра, твоя невеста, попал в рабство женщину,—такую, как твоя жена, твоя мать. Помни—и убей захватчика! Позор тому, кто только о своей жизни думает при встрече с врагом, в ком страх пересилил ненависть. Не простит родина труса!

Враг бросает все свои силы в бой, но силы его истощаются, он несет огромные потери. Гитлеровцы погнали на войну всех в Германию, кого могли. Они оголили заводы и поля. Чтобы поддержать свою военную промышленность и сельское хозяйство, немцы гонят на подневольные работы советских людей, как своих рабов.

Еще перед началом войны один из гитлеровских подручных—Дарре развивал такую программу порабощения советского народа: «На всем восточном пространстве лишь немцы имеют право быть собственниками крупных имений. Страна, населенная чужой расой, должна стать страной

дней в неделю должны работать на помещика. За неповиновение они подвергаются порке, за отказ от работы—расстрелу. Совхоз «Полоное» и 500 крестьян окрестных деревень в захваченном немцами районе Ленинградской области отданы в рабство помещику барону Хильмон. Крестьяне работают от заря до заря, не получая вознаграждения. Их бьют, пытают, мучают.

Мы слышим их стоны. Мы знаем, что эта страшная судьба постигнет и других советских людей, если враг не будет остановлен. Надо избавить советских людей от этой горькой участи рабов. Надо спасти тех, кто ей уже подвергся. Ни шагу назад, красноармеец! Не отдавай в рабство твоих братьев, не отдавай на поругание твоих сестер!

Мы слышим их стоны в самой Германии. Насильственно, угрозой расстрелов и угрозой голода немцы отправляют русских, украинских, белорусских девушек в Германию, на невольничий рынок. Их продают в рабство на заводы, в помещичьи имения, в услужение отдельным немцам. Мы читаем страшные письма. В них жены немецких кулаков рассказывают о том, как они издеваются над русскими и украинскими девушками. Вот пишет Анна Лиза Гайд из Райсдорфа: «К 1 марта дадут трех украинских девок для работы на огороде и двух девок для работы по дому. Будь спокоен, они уже поработают».

Кровь закипает в сердце, когда читаешь в немецком письме о смерти русской девушки, замученной немецкой волчицей. «Вчера днем к нам прибежала Анна Лиза Ростерт. Она была сильно озлоблена. У них в свинарнике повесилась русская девочка. Хотя Анна Лиза обрезала веревку, пульс у русской уже не был. Она была мертва. Наши работницы-польки говорили, что фрау Ростерт все била и ругала русскую».

Русская девушка предпочла смерть унижению. Нам неизвестно имя несчастной. Но пусть образ этой девушки, покончившей с собой в немецком свинарнике, стоит перед бойцом Красной Армии. Эта девушка предпочла смерть унизительной жизни. Пусть же будут отомщены ее страдания, ее слезы беззаботной борьбой ее братьев на фронте. Товарищи бойцы, вы все братья этой русской девушки! Отомстите немецко-фашистским извергам за смерть этой девушки, за все их преступления.

Тысячи русских, украинских, белорусских девушек мучаются теперь в немецкой неволе. Тяжка их участь. Велики их страдания. Пусть же зовут они всех советских патриотов к непримиримой борьбе. Пусть стоит их образ днем и ночью перед глазами красноармейца! Пусть будет он жестоким укором тому, кто дрогнул перед врагом, не проявил стойкости, отдал врагу хотя бы метр советской земли, а вместе с землей хотя бы одного советского человека.

Там, в захваченных немцами районах, самоотверженно ведут борьбу советские люди. Не хотят они быть рабами, не хотят работать на немцев, помогать им в борьбе против нас. В концентрационном лагере в Полоцке группа в 20 девушек заявила, что не поедут они в Германию, не станут рабынями. Гитлеровские мерзавцы расстреляли советских патриотов. В Днепропетровске 150 рабочих паровозных мастерских были арестованы и расстреляны за отказ поехать на работу в Германию. Честь и слава этим гордым и свободным людям! Они доблестно пали на своем посту, защищая честь советского имени.

Мы не будем рабами!—говорят советские люди и идут на смерть, внушая врачу страх своей непреклонной волей, своей железной решимостью. Таков всегда должен быть советский человек.—Мы не отдалим вас на лютую смерть, на поругание!—Это, как клятву, должен обещать советскому народу каждый его защитник. Пусть враг в стойком сопротивлении Крас-

Трудящиеся городов и районных центров! Своим честным трудом на уборке урожая поможем колхозам и совхозам образцово и без потерь провести уборку урожая и выполнить государственные планы хлебопоставок!

Убрать весь урожай во время, не допустить потерь—таков приказ Родины и товарища Сталина  
Не оставлять на полях ни одного колоса, ни одного зерна

## ПОСЛЕ УБОРКИ—ПОЛЯ ЧИСТЫЕ

МАМЛЮТКА. (Наш спец. корр.). В дни в недавно должны работать на помещика. За неповиновение они подвергаются порке, за отказ от работы—расстрелу. Совхоз «Полоное» и 500 крестьян окрестных деревень в захваченном немцами районе Ленинградской области отданы в рабство помещику барону Хильмон. Крестьяне работают от заря до заря, не получая вознаграждения. Их бьют, пытают, мучают.

Мы слышим их стоны. Мы знаем, что эта страшная судьба постигнет и других советских людей, если враг не будет остановлен. Надо избавить советских людей от этой горькой участи рабов. Надо спасти тех, кто ей уже подвергся. Ни шагу назад, красноармеец! Не отдавай в рабство твоих братьев, не отдавай на поругание твоих сестер!

Мамлютском районе массы созревающих хлебов увеличиваются с каждым днем. Колхозы один за другим начинают уборку озимых, а некоторые—и яровых культур. Первым штатом косовицу ржи в колхоз «Шамять Кирова». Работает 5 лобогреек, которыми скосено уже около 100 гектаров. Прекрасная, с тучными колосьями рожь висит за косьбой в снопы. Через три—четыре дня можно ожидать начала массовой хлебоуборки.

Л. ТАРСКАЯ.

## За косовицей следует копнение

Большинство колхозов Келлеровского района приступило к уборке озимых и яровых хлебов. Отдельные сельхозартели уже скосили хлеб на площади 200—250 гектаров. Организованно проходит хлебоуборка в колхозе «Путь Октября», где уже скосено 250 гектаров яровых культур, в «Красной заре»—110 га яровых и 50 озимых, в «Верном пути» тех и других культур—160 га и т. д.

Хорошо организован труд колхозников на уборке в сельхозартели «Расцвет труда». Здесь на полях работают 7 лобогреек и 17 косарей с серпами и косами. Ручную косовицу преимущественно проводят старые колхозники. Один из старейших колхозников, 73-летний Калынченко, 67-летний Икорский, его ровесники Самарцев и Высельский на ручной косьбе систематически

перевыполняют нормы. Они не только сами работают по-гвардейски, но и учат младежь.

Правление колхоза, придавая серьезное значение своевременному вязанию и копнению хлеба, обязало бригадиров не допускать разрыва между этими работами. С большим подъемом на вязке снопов работает звено орденоносца т. Касыриной. Весь скосенный за день хлеб звано в тот же день связывается в снопы и складывается в крестцы.

Фронт уборочных работ в районе ширится с каждым днем. В ближайшие дни колхозы приступят к массовой уборке. На 8 августа в районе было скосено озимых на площади 450 га и яровых культур—на 1300 гектарах.

И. МИСЕВРА.

## ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ОРГАНИЗОВАТЬ ПОМОЩЬ ГРОДА КОЛХОЗНОЙ ДЕРЕВНЕ

Партия придает, особенно сейчас, в этом году, исключительно серьезное значение работе помощи города колхозной деревне. Святой патриотический долг горожан—помочь колхозам и совхозам хорошо, по-всемому убрать урожай.

Этому вопросу был посвящен состоявшийся 8 августа внеочередной пленум Петропавловского горкома КП(б)К. Пленум вынес решение о том, чтобы до 12 августа мобилизовать и направить в деревню не менее четырех тысяч человек из числа не работающих на предприятиях, а также часть рабочих и служащих государственных, кооперативных и общественных организаций и учащихся учебных заведений.

Кроме того, пленум постановил командировать в колхозы в качестве политруков для развертывания партийно-политической работы дополнительно 200 наиболее развитых коммунистов.

От руководителей предприятий и учреждений, горсовета, секретарей парторганизаций, начальников созданных по городу участков сейчас требуется четко, по-всемому осуществить это решение пленума, понять и прочувствовать всю ответственность этого мероприятия, проводимого в грозные дни, переживаемые нашей родиной.

Нашлись, однако, и такие отдельные руководители, которые формально отнеслись к важнейшему государственному делу—посыпке людей на сельскохозяйственные работы. Таковы, например, управляемый сельхозбанком т. Гетало, секретарь парторганизации Госбанка т. Палий, директор облторга т. Ганущенко, заместитель начальника политотдела Петропавловского отделения т. Толстов. Подобная безответственность к директивам партии, благодушие и беспечность отдельных руководителей дальше терпимы быть не могут. Пленум потребовал применять решительные меры, не взирая на лица и занимаемое положение, к тем, кто срывает мероприятие партии и правительства, совершают предательство интересов Родины, помогают врагу. Таких людей надо привлекать к сугубой ответственности по законам военного времени.

Нет сомнения в том, что трудящиеся города, мобилизованные на сельскохозяйственные работы своим геройским тру-

## От Советского Информбюро

(Из утреннего сообщения 9 августа)

В течение ночи на 9 августа наши войска вели бои с противником в районах Клетская, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Армавир и Кропоткин. На других участках фронта никаких изменений не произошло.

\* В районе Клетской наши части отбили несколько атак противника. Немцы потеряли 3 танка и 200 человек убитыми и ранеными. Южнее Клетской гитлеровцы пытались прорвать нашу оборону. Бойцы части, где командиром тов. Трунин, отражая одну атаку за другой, уничтожили до 500 солдат и офицеров противника.

\* В районе Армавира продолжались ожесточенные бои с танками и мотопехотой противника. На одном из участков немецкие танки были встречены огнем нашей артиллерии и бронебойщиками. Противник потерял в этом бою 12 танков и 3 бронемашины. В районе Кропоткин наше соединение, отбивая атаки противника, уничтожило 9 немецких танков, 29 автомашин, 17 минометов и до 700 гитлеровцев.

\* На Северо-Западном фронте происходили бои местного значения. Минометная батарея, где командиром старший лейтенант тов. Куликов, истребила более 100

### Вечернее сообщение 9 августа

В течение 9 августа наши войска вели ожесточенные бои в районах Клетская, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Армавир и Кропоткин.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

\* За истекшую неделю с 2 по 8 августа включительно в воздушных боях, на аэродромах и огнем зенитной артиллерии уничтожено до 400 немецких самолетов. Наша потеря—205 самолетов.

\* За 8 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 30 немецких танков, 200 автомашин с войсками и грузами, более 60 повозок с боеприпасами, подавлены огнь 8 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 2 склада боеприпасов, 2 склада горючего, потоплен сторожевой корабль, рассеяно и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

\* В районе Клетской гитлеровцы предприняли атаку против наших частей. Противнику удалось вклинияться в передний край обороны. Наши бойцы предприняли контратаку и ударами с флангов уничтожили 6 танков и 450 солдат и офицеров противника. Упорные бои продолжались в районе южнее Клетской. Наши бойцы с самоотвержением отстаивают каждый метр родной земли. Командир пулеметной роты лейтенант Тропин уничтожил два взвода гитлеровцев. Группа автоматчиков во главе со старшиной Потаповым сдерживала наступление батальона. Бойцы не отступили ни на шаг и метким огнем отбили атаку противника. Красноармеец Мифтаков Заким, выполняя одни обязанности наводчика, заряжающего и замкового, прямой наводкой истребил не менее сотни гитлеровцев.

\* В районе северо-восточнее Котельниково наши войска вели упорные бои с танками и автоматчиками противника, вклинившимися в нашу оборону. Советские танкисты нанесли гитлеровцам несколько

немецких солдат и офицеров, пытавшихся навести переправу через реку. Группа разведчиков из подразделения, где командиром тов. Беловашев, из засады уничтожила 30 немцев. Разведчики захватили пленных.

\* Отряд полесских партизан под командованием тов. К. организовал крушение трех железнодорожных составов с войсками и техникой противника. Партизаны этого же отряда пустили под откос немецкий бронепоезд.

Второго августа на Ленинградском фронте был убит капитан немецких войск «СС» Гофман. У убитого найден обемистый дневник. Этот отъявленный бандит позволял себе записывать в дневник то, о чем гитлеровцы вслух не говорят. Гофман пишет: «Германец извечный враг славянца. Нам необходимо до конца освободиться от всего того, что называют человечностью, гуманизмом. Разговоры о «новом порядке» в Европе—это сказки для доверчивых людей, еще не порвавших окончательно с прошлым. Главное же заключается в том, что Германия должна стать господином Европы, а потом и всего мира».

На Северо-Западном фронте происходили бои местного значения. Минометная батарея, где командиром старший лейтенант тов. Куликов, истребила более 100

## УЧАСТОК ВОШЕЛ В ГРАФИК

Долгое время узким местом в цехе на заводе, где директором т. Яблоков, являлся участок по изготовлению одной очень важной детали. Начальник цеха тов. Карлин, посоветовавшись со специалистами, решил изменить технологический процесс обработки детали. Сущность предложения состояла в том, чтобы одну операцию разбить на несколько, для каждой детали изготовить специальное приспособление и режущий инструмент. Вместе с тем произвести перестановку рабочих. Своё предложение т. Карлин внес на рассмотрение главного инженера завода. Оно было одобрено.

В тот же день бюро подготовки производства цеха, возглавляемое инженером т. Швыдким, получило задание срочно разработать это предложение, изготовить приспособления и внедрить их в производство. Несколько дней напряженно работали конструкторы и технологии над решением этой задачи. Первого августа все было готово.

Введен новая технология обработки детали. Из одной операции образовалось пять. Смена мастера т. Карапенко приступила к работе по-новому. У станков—молодые рабочие Мелицианов, Петроцкий, Кобяк. Они сосредоточенно, не отрываясь ни на минуту, обрабатывают одну за другой детали. Процесс работы так построен, чтобы максимально использовать технику, время работы машины. В этом—главное в новом технологическом процессе.

Станки работают повышенным темпом. Если раньше многие токари не выполняли норму, то теперь каждый из них перевыполняет ее. Участок в целом в этот день выполнил задание на 115 проц. и вошел в дневной график.

После работы коллектива цеха собрался, чтобы подвести итоги трудового дня.

Слово берет мастер т. Карапенко.

—У меня сегодня,—говорит он,—особенно радостный день.—Мой участок перевыполнил задание и вошел в график. Обещаю в дальнейшем не сдавать темпов, добиться еще большего успеха и вызываю на соревнование смену мастера т. Баламутова.

За них выступает стахановец т. Мелицианов. Он заявляет, что в первый день работы по-новому выполнил задание на 140 проц. Тов. Мелицианов дает слово с каждым днем увеличивать свою производительность труда.

Директор завода т. Яблоков призвал коллектив цеха и смену т. Карапенко в дальнейшем добиться еще лучших результатов в деле обеспечения фронта боевой продукцией.

И. БОКСЕР.

## СБОР ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ

Петровцовский Дом пионеров организовал сбор лекарственных растений. К этой работе привлечено более 300 пионеров и школьников.

Особую активность в сборе растений проявляют учащиеся Петровцовской средней школы имени Ленина. Только за 5 дней они собрали 10 килограммов различных трав.

Всего пионерами и школьниками города собрано за 10 дней 70 килограммов разных лекарственных растений.

ко по столовой № 2, но и по другим столовым, которыми руководят т. Смородинская».

Сдвиги в работе есть. В этом доля заслуги руководителя треста столовых и ресторанов тов. Басина, который оперативно руководит работой столовых и ресторанов, часто бывает на производстве, выезжает на подсобное хозяйство, проверяет откомочные базы, устраивает на ходу все, что мешает дальнейшему улучшению общественного питания.

Однако, на достигнутом успокаиваться нельзя. Это только начало. Впереди большая, ответственная задача—заготовить на зиму продукты, овощи, топливо, во-время перевезти их. От этого будет зависеть бесперебойная работа цехов питания. С этим делом пока неблагополучно. Нет еще достаточной инициативы в изыскании дополнительных пищевых ресурсов. В меню столовых отсутствуют, скажем, рыбные и овощные блюда с грибными салатами и соусами. Следовало бы организовать улов рыбы, сбор ягод и грибов, которыми можно разнообразить меню.

Справиться с задачей дальнейшего общественного питания трест столовых и ресторанов сможет только тогда, когда широко будет развернуто социалистическое соревнование на лучшую постановку общественного питания, когда каждый ра-

## За рубежом

### АМЕРИКАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ВТОРОМ ФРОНТЕ

НЬЮ-ЙОРК, 8 августа. (ТАСС). Ряд американских газет продолжает публиковать статьи, в которых указывается на необходимость ускорения создания второго фронта.

Газета «Нью-Йорк пост» опубликовала статью публициста Грефтона, который указывает на ошибочность мнения о том, будто воздушное наступление, даже организованное в широких масштабах, может отсрочить необходимость создания второго фронта. Этот тезис, пишет автор, является опасным, поскольку он побуждает откладывать эффективные действия. Даже самые широкие наступательные операции в воздухе, пишет Грефтон, не заставили бы Гитлера отозвать свои войска с Восточного фронта.

«Победа может быть обеспечена,—пишет газета «Нью-Йорк таймс»,—в результате разумного планирования и согласования действий мощных сил обединенных стран, помноженных на решимость добиться победы». По мнению газеты «Стар» (Канзас Сити), Англия и Америка окажутся перед лицом исключительно серьезной опасности, если они будут откладывать создание второго фронта в Европе.

Газета «Пост» (Денвер) пишет: «Не может быть никаких сомнений относительно желательности создания второго фронта. Очень важно помочь русским по возможностям скорее и наиболее эффективным способом не только для того, чтобы ослабить давление гитлеровцев на Россию, но также и для того, чтобы поддержав Россию, тем самым помочь самим себе выиграть войну».

### Прибытие новых эшелонов с ранеными немецкими солдатами в Чехословакию

ЛОНДОН, 9 августа. (ТАСС). По полученным здесь сведениям, в Прагу ежедневно прибывают десятки санитарных поездов, переполненных ранеными немецкими солдатами. Из вагонов несутся болезненные стены раненых. Вследствие испытываемого Германией острого недостатка медикаментов, находящихся в санитарных поездах раненым делаются лишь легкие перевязки.

По субботам и воскресеньям в Праге можно видеть множество гуляющих с палками и на костылях раненых немцев. Среди немецких гарнизонов в Чехословакии царит подавленное настроение. Солдаты приходят в ужас при мысли об отправке на Восточный фронт. Учащаются случаи дезертирства.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

11 августа, в 8 часов вечера, в парткабинете будет сделан инструктивный доклад для докладчиков и агитаторов на тему: «Сталинская авиация в дни отечественной войны». Инструктивный доклад делает т. Матюгин.

Секретарям парторганизаций обеспечить явку агитаторов и выделенных докладчиков.

Горком КП(б)К.

Врио отв. редактора  
Г. М. ИЗАКОН.

## КИНО

«УДАРНИК» — «ПАРТИЙНЫЙ БИЛЕТ». Начало в 6, 8 и 10 часов вечера. Касса с 3 час.

«ОКТЯБРЬ» — «УЧИТЕЛЬ». Следующая программа — «ИСТРЕБИТЕЛИ». Начало в 7, 9 и 11 часов вечера. Касса с 4 час.

Горфинотдел доводит до сведения всех плательщиков, что по приему налогов, кроме Госбанка, открыты дополнительные кассы: при Центральной сберкассе (ул. Ленина и Папанина) с 11 час. утра до 7 ч. 30 м. вечера и при сберкассе Пристаничного поселка с 10 час. утра до 5 ч. 30 м. вечера ежедневно, кроме выходных дней.

Одновременно доводится до сведения, что сроки уплаты налога со строений и земельной ренты по новым ставкам за 1942 год истекли, также истекли три срока уплаты по военному налогу, подоходному налогу и культсбору.

Горфинотдел предупреждает, что за неуплату задолженности до 20-го августа 1942 года к неплательщикам будут применять принудительные меры взыскания, предусмотренные законом.

ГОРФИНОТДЕЛ.